

# L A TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE, DE NOTICIAS Y AVISOS

Año V

Núm. 1261

PALMA DE MALLORCA Miércoles 23 de Enero de 1907

## LA SUBIDA DEL PAN

## Habas contadas

Pensábamos ocuparnos por nuestra cuenta del conflicto provocado en Madrid, que ha ocasionado graves desórdenes y el asalto de tahonas, con motivo de haber subido los panaderos el precio del pan. Es este, como nadie ignora, uno de los elementos más importantes de las subsistencias de primera necesidad: esto, y las manifestaciones hechas por el Ministro de Hacienda de que la subida del pan era por demás injustificada, ateniéndose a los precios en los mercados reguladores castellanos, han sido causa de que la clase obrera se resolviese airadamente contra los acuerdos de los tahoneros, asaltando sus establecimientos y ejerciendo coacciones.

Más todo cuanto pudieramos decir por nuestra cuenta lo hemos expuesto en un artículo que ha publicado en el «Heraldo» el competente publicista Sr. Morato. Así es que preferimos reproducirlo, llamando sobre el mismo la atención de nuestros lectores.

Hay en Madrid 180 tahonas, que fabricarán en juntó á lo sumo 110.000 kilogramos de pan al día, ó sean 600 por tahona.

La semana pasada costó el quintal métrico de harina, sobre el vagón en Valladolid, 33 pesetas, que con 2,40 de transporte por ferrocarril á Madrid y 20 céntimos de arrastre desde la estación á la fábrica, hacen 35,60 pesetas.

Para fabricar 600 kilogramos de pan no es necesaria igual cantidad de harina, porque el pan tiene un 25 por 100 de agua—entre nosotros la proporción llega al 30 y asciende al 35—y así el tahonero necesita sólo cuatro quintales métricos y medio de harina, cuya transformación en 600 kilogramos de pan le quedan:

Pesetas.

450 kilogramos de harina, 160,20  
Mano de obra, 18,00  
Local, 2,25

Contribución, 0,45

Motors y su entretenimiento, 2,25

reparación y conducción, 0,70

Luz, 1,00

Sal, 1,20

Entretenimiento de utensilios, 0,70

y de hornos, la obsequiosidad, 0,70

Leñas y lumbreras, 4,40

Personal, para venta de pan y acarreo de leñas y harinas, 9,90

Quebranto de moneda, 1,00

Gastos menudos, 1,50

Total, 101,68

Pongamos á este capital un rédito de 10 por 100, y como retribución de la actividad personal del dueño de la tahona 10 pesetas por día y 1 para gastos de escritorio y de correspondencia, y tendremos que los 600 kilogramos cues-

tan 214,66 pesetas.

Vendido el pan á 40 céntimos kilo-

gramo daría 240 pesetas, á 45,270, y á

47, que es en rigor el precio á que se vende, 282.

Y siendo como son rigurosamente exactas las cifras copiadas, resulta que los tahoneros, aun dándoles—que ya se dan—10 por 100 de renta para el capital desembolsado, realizan una ganancia abusiva de 35,34 pesetas cuando venden el pan á 40 céntimos, de 55,34 cuando le venden á 45, y de 67,34, en realidad.

En todas las poblaciones del mundo donde hay Municipios celosos del bien público, Gobiernos que alguna vez

simplificaron el problema.

Al ver asomar al marqués y á Octavio, pu-

sos en pie y salido.

—Caballero—dijo Octavio—somos amigos del señor barón de Mort-Dieu.

El militar se inclinó.

—Yo dije—no era amigo del difunto, á quien apenas coronaba; pero vivo en la misma casa y á diario nos reuníamos en la mesa. Anteayer me sorprendió verle entrar mi cuarto hacia las nueve de la noche, y oírle decir: «Capitán, venga á rogaros que me hágas un favor: me bato mañanas; queréis servirme de testigo?»

—¡Ah! exclamó Emmanuele.—Es decir que le habré servido de testigo?

—Sí, señor.

El marqués temblaba como un azogado desde que había puesto los pies en aquella habitación; sentía que sus piernas le flaqueaban, y miraba con ojos extraviados al muerto, cubierto completamente por la sábana.

—Caballero—dijo Octavio—puesto que habéis servido de testigo á nuestro infeliz amigo, supongo que no tendréis inconveniente en darnos algunos detalles del designado sucesor.

—Si lo deseáis...—

—Ten calma—murmuró Octavio al oído del marqués, á quien la emoción le hacía temblar; salió —y luego, presentándole una silla, hizo sentar a su lado.

El capitán continuó, diciendo:

—Quedamos en que el barón fué á rogarme

que le sirviera de testigo.

—¿Cuando?—preguntó Emmanuele.

—Anteayer noche á las nueve.

atienen de veras al bienestar de los más tiernos y débiles, energéticos que saben velar por suyo el kilogramo del pan vale exactamente lo mismo que el kilogramo de harina, costeando la fabricación y dando para la gansancia tolerable del fabricante, el 25 por 100 de agua.

Vendido hoy el pan en Madrid á 36 céntimos, que es el precio razonable, los 600 kilogramos darian 216 pesetas más de lo debido.

Percebe que sobran tahonas—y aunque lo hemos dicho muchas veces no nos cansaremos de repetirlo—sobran intermediarios. Como en todos los organismos débiles, en nuestra pobre y rudimentaria economía hormiguean los parásitos, cumpliéndose el adagio popular de que «á perro fino todas son pulgas».

En 1861 costaba el quintal métrico de harina unas 30 pesetas y se vendía el kilogramo de pan á 29 céntimos; pero es que entonces había 61 tahonas y 81 expendedurías de pan, contra 180 de las primeras y 422 de las segundas que hay en la actualidad.

De entonces acá la población ha crecido en 92 por 100; las tahonas, en un 200, y los expendedurías en un 424.

Suponemos un consumo igual al de hoy por habitante en aquella fecha, cada tahona podría fabricar 1.106 kilogramos de pan, y entre las tahonas y panaderías expenden 475 kilogramos; hoy la venta media no puede llegar á 181.

Costando la fabricación de esta última cantidad de pan 60,83 pesetas, cómo podría sostenerse el inmenso ejército de dañosos intermediarios vendiendo el pan á 36 céntimos, con lo cual sólo valdrían los 181 kilogramos 65,16 pesetas, ó sean 4,33 para el revendedor?

Y cuenta que hablamos solo de términos medios, que de hecho hay tahonas que fabrican mucho más de los 600 kilogramos y tiendas que no exceden los 181.

No está claro el problema?

Y estando el problema bien planteado, las soluciones definitivas no los pacifistas atropellados del momento, son clarísimas.

Las autoridades civiles y judiciales se encuentran ante un caso de confabulación para alterar abusivamente el precio de las cosas, delito que tiene sanción penal en el Código, delito que, real o supuesto, se ha perseguido hasta por hombres que hoy ejercen en Madrid autoridad cuando los obreros panaderos se declaraban en huelga.

Las autoridades municipales, aparte su deber de preparar la municipalización del suministro y fabricación del pan, tienen á otro olvidado, no queremos averiguar por qué: hacer cumplir las Ordenanzas municipales, no ya como medio de coacción, sino por obligación elemental. Muchas veces los hemos dicho, lo recuerda sintayor: «El Imparcial»: el doctor Verdes Montenegro, en sus estudios de la tuberculosis, encontró que casi todos los panaderos «paissinos», no obstante su compleción atlética, padecían casi sin excepción esta tremenda enfermedad, en tanto que los panaderos militares, infinitamente más robustos, están libres de ella. ¿Por qué? Sencillamente por el influjo de los locales.

Procediendo contra los panaderos con el rigor y la rapidez que se empleó hace poco contra las vaquerías, no sólo se hacía obra de higiene pública; sino que se reducía el número de tahonas, simplificando el problema.

De la cuestión de dinero, cuyas ne-

cesidades son palmarias, el Sultán ha dicho que mientras el rogo impostor esté donde está, él debe seguir en Fez.

## Influencia del cónsul alemán

El sultán no recibe á los europeos. Los cónsules, incluso, tienen que entenderse con los ministros. Es inútil dirigirse á él para nada. Entre los cónsules, sólo Vassel, el alemán, logra ver a S. M. El francés, Mr. Gaillard, que fué un tiempo lo bastante influyente para obtener rápida satisfacción á algunas reclamaciones de subditos franceses, ahora necesita todo el apoyo de la Legación para sortear los retos.

A parte esto, Abd-el-Aziz muestra una gran amabilidad en sus palabras y en sus platónicas demostraciones de simpatía.

Personalmente no es enemigo de Francia. A pesar de cuánto le rodea, tiene simpatía hacia los europeos, sin predilección particular alguna. Sólo que los ministros, á fuerza de repetir que todas sus decisiones son contrarias á sus intereses y á los del país, han logrado que el soberano se resigna á dejar hacer á los ministros y éstos apenados le dan cuenta de sus acatos.

Y lo evidente es que los visires cuentan con el apoyo decidido de Alemania.

La misión Tschudi.

Acerca de la misión Tschudi, monsieur Veyre dice que preguntó á Abd-el-Aziz qué objeto tenía, pero S. M. le contestó que Tschudi va a reemplazar á Rotteburg, y procuró evadir la conversación.

Eso mismo dice el Gobierno, pero lo cierto es que Rotteburg no residía nunca en Fez y que el Maghzen no tuvo nunca jefe de ingenieros.

Hasta para los más pequeños dejábanse cuenta con sus visires. Si confiase en Alemania y si no se inquietase por la creencia que el Imperio alemán impedirá todo lo que sea peligroso para su Imperio.

## Alemania no lo permitirá

Refiere Veyre que se hallaba con el Sultán cuando se hablaba de la posibilidad de un desembarco de tropas. «Yo me esforzaba en demostrarle que la cosa era posible, porque se amoldaba á los acuerdos de la Conferencia de Algeciras. Y el Sultán me contestó:

«No, eso no puede suceder. Alemania no lo permitirá.»

Y no es solamente el Sultán el que piensa así. Todos los visires participan de igual creencia.

Otro cambio que he notado en el Soberano, sigue diciendo el ingeniero Veyre, es su reserva de hablar. Antes era propenso á hablar con la mayor reserva. Ahora, aun con sus más viejos amigos, se calla ó desvía la conversación.

También ha modificado sus recreos. Su sola distracción ahora es salir un ratito á la puerta de Mechonah, donde habla un rato con Hadi Omar, el caid sir Harry Mac Lean o con el doctor francés Mr. Mirrat, que ha sabido ganar su confianza.

El resto del día vive retirado en su palacio ó en su harén. Todavía se niega á casarse y á tener hijos.

«Para qué, suele decir, si yo he de ser el último Sultán?»

En cuánto á salir de Fez, nada hay más lejos de su ánimo. Tampoco pensó nunca seriamente en ir á Tánger. Respecto del viaje á Rabat, se anunció por el Maghzen con el propósito de intimidar á los agitadores del Sur con la perspectiva de una expedición.

También ha modificado sus recreos. Su sola distracción ahora es salir un ratito á la puerta de Mechonah, donde habla un rato con Hadi Omar, el caid sir Harry Mac Lean o con el doctor francés Mr. Mirrat, que ha sabido ganar su confianza.

El resto del día vive retirado en su palacio ó en su harén. Todavía se niega á casarse y á tener hijos.

«Para qué, suele decir, si yo he de ser el último Sultán?»

En cuánto á salir de Fez, nada hay más lejos de su ánimo. Tampoco pensó nunca seriamente en ir á Tánger. Respecto del viaje á Rabat, se anunció por el Maghzen con el propósito de intimidar á los agitadores del Sur con la perspectiva de una expedición.

De la cuestión de dinero, cuyas ne-

cesidades son palmarias, el Sultán ha dicho que mientras el rogo impostor esté donde está, él debe seguir en Fez.

## Influencia del cónsul alemán

El sultán no recibe á los europeos. Los cónsules, incluso, tienen que entenderse con los ministros. Es inútil dirigirse á él para nada. Entre los cónsules, sólo Vassel, el alemán, logra ver a S. M. El francés, Mr. Gaillard, que fué un tiempo lo bastante influyente para obtener rápida satisfacción á algunas reclamaciones de subditos franceses, ahora necesita todo el apoyo de la Legación para sortear los retos.

A parte esto, Abd-el-Aziz muestra una gran amabilidad en sus palabras y en sus platónicas demostraciones de simpatía.

Personalmente no es enemigo de Francia. A pesar de cuánto le rodea, tiene simpatía hacia los europeos, sin predilección particular alguna. Sólo que los ministros, á fuerza de repetir que todas sus decisiones son contrarias á sus intereses y á los del país, han logrado que el soberano se resigna á dejar hacer á los ministros y éstos apenados le dan cuenta de sus acatos.

Y lo evidente es que los visires cuentan con el apoyo decidido de Alemania.

Personalmente no es enemigo de Francia. A pesar de cuánto le rodea, tiene simpatía hacia los europeos, sin predilección particular alguna. Sólo que los ministros, á fuerza de repetir que todas sus decisiones son contrarias á sus intereses y á los del país, han logrado que el soberano se resigna á dejar hacer á los ministros y éstos apenados le dan cuenta de sus acatos.

Y lo evidente es que los visires cuentan con el apoyo decidido de Alemania.

Personalmente no es enemigo de Francia. A pesar de cuánto le rodea, tiene simpatía hacia los europeos, sin predilección particular alguna. Sólo que los ministros, á fuerza de repetir que todas sus decisiones son contrarias á sus intereses y á los del país, han logrado que el soberano se resigna á dejar hacer á los ministros y éstos apenados le dan cuenta de sus acatos.

Y lo evidente es que los visires cuentan con el apoyo decidido de Alemania.

Personalmente no es enemigo de Francia. A pesar de cuánto le rodea, tiene simpatía hacia los europeos, sin predilección particular alguna. Sólo que los ministros, á fuerza de repetir que todas sus decisiones son contrarias á sus intereses y á los del país, han logrado que el soberano se resigna á dejar hacer á los ministros y éstos apenados le dan cuenta de sus acatos.

Y lo evidente es que los visires cuentan con el apoyo decidido de Alemania.

Personalmente no es enemigo de Francia. A pesar de cuánto le rodea, tiene simpatía hacia los europeos, sin predilección particular alguna. Sólo que los ministros, á fuerza de repetir que todas sus decisiones son contrarias á sus intereses y á los del país, han logrado que el soberano se resigna á dejar hacer á los ministros y éstos apenados le dan cuenta de sus acatos.

Y lo evidente es que los visires cuentan con el apoyo decidido de Alemania.

Personalmente no es enemigo de Francia. A pesar de cuánto le rodea, tiene simpatía hacia los europeos, sin predilección particular alguna. Sólo que los ministros, á fuerza de repetir que todas sus decisiones son contrarias á sus intereses y á los del país, han logrado que el soberano se resigna á dejar hacer á los ministros y éstos apenados le dan cuenta de sus acatos.</

## Nuestros correspondentes

ocupado preferentemente de los ministerios públicos.

Gran cosa es que los tengamos; pero mejor que se conserven limpios.

Debido a la poca desaprensión de alguna gente que se complice de no checar en encarar aquellos, y al poco cuidado de los encargados de vigilar, aparecen de madrugada los miniguitos convertidos en verdaderos estercoleros.

Algunos son objeto de limpieza por la mañana; pero los hay que permanecan en el mismo estado días y días.

Con ser una molestia para el transeúnte el dolor que despiden, creemos que desiste bastante de la higiene pública.

No sería posible tomar medidas para impedir que así sea?

Respecto de la Urbanización mucho hemos hablado también.

La última vez que lo hicimos fué en la calle de Colón.

Con motivo de las obras que ahora se hacen al final de dicha calle, repitiémoslo de antes.

Sería digno de aplauso, el que nuestro Ayuntamiento ordenara se arreglará toda la calle ya que aparece llena de baches y hoyos que no cuadran con el aspecto de una calle céntrica como es la que nos ocupa.

## Ejército y Marina

Ascensores.—El segundo teniente de Cerabíneiros de la Comandancia de Mallorca D. Hermenegildo García Ángel ha sido ascendido al empleo superior inmediato.

Gratificaciones.—La de 250 pesetas anuales al auxiliar de oficinas del gobierno militar de Mahón D. Emilio Alvarez Margarida.

Destinos.—Ha sido desestimada la instancia del cabo del regimiento de Palma Miguel Oliver Cardona solicitando el pase al regimiento de Mahón.

Diferentes veces hemos hablado de estas columnas de la higienización de nuestra capital; y al hacerlo nos hemos

También sabe algo de lo de las relaciones ilícitas.

Miguel Pericás: Hermano de uno de los procesados.

Eximiéndole la ley no decaría.

El Fiscal consigna una nueva protesta entendiendo que debe declarar lo que sepá en cuanto a Gaspar Mateu.

Francisco Bordoy: Dijo que los dos procesados y otros dos sujetos en la madrugada siguiente al día de autos, estuvieron en su fonda de esta ciudad El Perú de la plaza del Aceite donde cenaron y durmieron, marchándose a la mañana siguiente.

Que ella y su hijo Bartolomé les sirvieron la comida.

Antonio Company: Mozo de la fonda del Perú. No se presenta.

Leída su declaración no tiene importancia.

E Sr. Fiscal y el Sr. Socio renuncian diferentes testigos.

Cristóbal Palou: Sabe lo de las relaciones ilícitas y el carácter pendenciero y atrevido del interficto.

Aboga por la conducta intachable de los procesados.

Lorenzo Amengual: Dice que el Organista pretendía vengarse del Pericás atribuyéndole haber sido despedido del taller de su padre.

Sabe lo de las relaciones ilícitas con la hija de Andrés.

El Sr. Fiscal pretende que el testigo explique en que consisten esas relaciones, y como lo sabe, concretando hechos.

El Sr. Presidente suplica al Sr. Fiscal que no haga en público preguntas de esta naturaleza.

El Sr. Fiscal considera necesario aclarar conceptos que se aportan vagamente.

El Sr. Presidente declara la sesión secreta y da orden de desalojar la sala.

Continuando la sesión secreta, depone algunos otros, pocos testigos de la defensa, por haber sido renunciados la mayor parte de ellos.

Prueba documental

Declarada de nuevo la sesión pública; se da lectura por el Sr. Secretario a los documentos intercambiados por las partes.

Conclusiones definitivas

Las partes acusadora y defensora anuncian su propósito de modificar sus conclusiones provisionales en sentido distinto de las provisionales.

Suspension

En vista el señor Presidente suspende la sesión para continuarla por la tarde a las tres y media.

Tercera sesión

El Sr. Presidente a las tres y media declara abierta la sesión.

El Sr. Fiscal modifica sus conclusiones, presentando un escrito, en el cual sostiene que los hechos, tal como han quedado probados en anteriores sesiones, constituyen un delito de asesinato sin circunstancias modificativas en vez de homicidio en que estaba calificado provisionalmente el delito.

La Defensa presenta otro escrito en el que también modifica sus conclusiones provisionales por cuanto antes negaba la intervención de los procesados en el hecho de antes, y ahora admite que Amengual fue herido por Mateu, pero que este es irresponsable por circunstancias eximentes.

Y niega que Pericás hirió a Amengual como también niega que ambos procesados para realizar el hecho se pusieran de acuerdo.

Informe del Fiscal

El Sr. Presidente: El Sr. Fiscal tiene la palabra para sostener las conclusiones definitivas.

El Sr. Fiscal: El Sr. Vascos antes de empezar su informe, por ser la primera vez que ocupa el estrado, saluda al Tribunal de Derecho, al Colegio de Abogados y a los Jurados.

Entrando en los hechos de autos, pronuncia un conciso pero eloquente informe acusatorio.

El Sr. Presidente: El Sr. Letrado defensor tiene la palabra.

El Sr. Socio: Contesta afectuosamente el saludo del Sr. Fiscal.

Luego en defensa de los dos procesados pronuncia un brillante informe.

Dice que la última hora ha saboreado la agravación que el Fiscal ha hecho en esta causa, elevando a asesinato lo que antes creyeron homicidio.

Se trata de dos jóvenes de familias honradísimas y yo faltaría a mi deber y a mi convicción si en su defensa no pusiera todas mis fuerzas.

Informes de la Defensa

El Sr. Presidente: El Sr. Letrado defensor tiene la palabra.

El Sr. Socio: Contesta afectuosamente el saludo del Sr. Fiscal.

Luego en defensa de los dos procesados pronuncia un brillante informe.

Dice que la última hora ha saboreado la agravación que el Fiscal ha hecho en esta causa, elevando a asesinato lo que antes creyeron homicidio.

Se trata de dos jóvenes de familias honradísimas y yo faltaría a mi deber y a mi convicción si en su defensa no pusiera todas mis fuerzas.

La Leyenda de Fulmen

103

Observa que no ha presentado el escrito, modificando sus conclusiones en la otra sesión para poder aquilatar las pruebas arregladamente a los dictados de su conciencia.

Es cierto que en la noche del 15 de Septiembre último fué muerto Amengual en Alaró? Creo que mentalmente responderíais que sí.

Fueron los procesados los que mataron? También creo que está en vuestro conocimiento.

Hallándose el interficto haciendo aguas menores, fué ayudado por Peñacá, acudiendo a su ayuda el Mateu quien fué el que lo ocasionó las heridas que le prolijeran la muerte. Amengual defendió que cogió el cuchillo de Pericás produciéndose las heridas en la mano que se le encontraron.

Niega que se haya probado que el interficto atentara contra la honra de una hermana del procesado Pericás.

Cristóbal Palou: Sabe lo de las relaciones ilícitas y el carácter pendenciero y atrevido del interficto.

Aboga por la conducta intachable de los procesados.

Lorenzo Amengual: Dice que el Organista pretendía vengarse del Pericás atribuyéndole haber sido despedido del taller de su padre.

Sabe lo de las relaciones ilícitas con la hija de Andrés.

El Sr. Fiscal pretende que el testigo explique en que consisten esas relaciones, y como lo sabe, concretando hechos.

Coincidieron el interficto, su mujer y consumidores en la manera de relatar los hechos ¿hay duda alguna de la participación delictiva de ambos procesados?

Hasta el hueso se cortó las manos el Amengual al pretender quitar el cuchillo con que le agredía el Pericás, y si el fiera el agresor como quiso presumirse hubiera tenido el cuchillo por el mango.

Donde está la conexión, donde está la página del sumario que nos diga que los dos procesados se pusieron de acuerdo para matar al Organista? En ninguna parte.

Los que conciernen un plan de matar a un semejante no sean La Taulera tranquilamente, beben agua y dicen que vuelven del pueblo y al sitio precisamente donde cometió el hecho, porque a pocos pasos iban, a la tertulia de las Revisas.

Pone de relieve algunas contradicciones en que han incurrido varios testigos.

Examina detenidamente toda la prueba de acusación practicada en el acto del juicio, de la cual opina que se desaprueba la convicción de que los sentenciados en el banquillo son los verdaderos responsables del delito de que se les acusa.

Dice que la Viuda del interficto que antes se mostró parte en la causa ahora tiene renunciado este derecho.

Añadió que la defensa presentó una lista muy larga de testigos, de los cuales renunció cuarenta y tantos pocos días antes del juicio. De los muchos que todavía quedaron también han ido renunciando y los que han declarado solamente nos han dicho que estaban enemistados Pericás y el interficto y nada más que éste es lo que se dice.

Sostiene que la versión sostenida por la defensa de que la agresión partió del Organista es crónica en su sentido, porque si así fuera este no tendría los cortes que se le observan en las manos.

Creo que en Alaró se mató y en mi concepto se ejecutó a un hombre, ahora vosotros resolvéis Sres. Jurados.

Informe de la Defensa

El Sr. Presidente: El Sr. Letrado defensor tiene la palabra.

El Sr. Socio: Contesta afectuosamente el saludo del Sr. Fiscal.

Luego en defensa de los dos procesados pronuncia un brillante informe.

Dice que la última hora ha saboreado la agravación que el Fiscal ha hecho en esta causa, elevando a asesinato lo que antes creyeron homicidio.

Se trata de dos jóvenes de familias honradísimas y yo faltaría a mi deber y a mi convicción si en su defensa no pusiera todas mis fuerzas.

La Leyenda de Fulmen

103

Apartad Sres. Jurados la vista de lo pasado y de lo futuro y fijaos en que nos encontramos en el caso de que el Sr. Fiscal ha desvirtuado la acusación, pues ésta fina lo ha utilizado para si a todos los testigos anotados para la acusación.

Claro que los pobres jóvenes que están aquí huyeron desprovistos después del hecho carretera abajo, pero sin querer haber hecho un mal tan grave como sin querer hicieron el error, como demostrará que ni quisieron un delito.

Quizás la veracidad de esos infelices ha hecho que el Fiscal elevara a considerar lo que antes fué homicidio. Frankamente confieso que no entiendo la dilatación del Sr. Fiscal en este caso concreto.

No podeis condenar a estos jóvenes porque cerecéis de pruebas, y sin ellas Sres. Jurados no se condenarán a nadie puesto que mis defendidos podrían encontrar en los presidios su redención.

Tres son las declaraciones que ha rendido el interficto, el pobre Amengual, en ninguna de ellas ha visto dato alguno que perjudique a esta defensa.

Lea las declaraciones prestadas por Antonio Amengual.

Ante los consumidores dijeron también que riferían el interficto y el Pericás sin causarse daño, y que luego Mateu les infirió varias heridas.

No creáis que abandone a Mateu, este joven tiene una defensa tan honrada como el Pericás.

Yo sostengo que hubo una muerte, pero que no la produjo Pericás, la produjo Mateu en justa, en honor de defensa de su amigo y compañero.

Donde está la conexión, donde está la página del sumario que nos diga que los dos procesados se pusieron de acuerdo para matar al Organista? En ninguna parte.

Los que conciernen un plan de matar a un semejante no sean La Taulera tranquila, beben agua y dicen que vuelven del pueblo y al sitio precisamente donde cometió el hecho, porque a pocos pasos iban, a la tertulia de las Revisas.

Pone de relieve algunas contradicciones en que han incurrido varios testigos.

Examina detenidamente toda la prueba de acusación practicada en el acto del juicio, de la cual opina que se desaprueba la convicción de que los sentenciados en el banquillo son los verdaderos responsables del delito de que se les acusa.

Dice que la Viuda del interficto que antes se mostró parte en la causa ahora tiene renunciado este derecho.

Añadió que la defensa presentó una lista muy larga de testigos, de los cuales renunció cuarenta y tantos pocos días antes del juicio. De los muchos que todavía quedaron también han ido renunciando y los que han declarado solamente nos han dicho que estaban enemistados Pericás y el interficto y nada más que éste es lo que se dice.

Sostiene que la versión sostenida por la defensa de que la agresión partió del Organista es crónica en su sentido, porque si así fuera este no tendría los cortes que se le observan en las manos.

Y esto no significa que los jóvenes estuvieran de acuerdo, porque el uno acudió al llamamiento de su amigo.

Sostiene que conciernen en cuanto al Gaspar Mateu dos circunstancias, exigentes, la de la defensa propia, la de la defensa de un amigo íntimo, circunstancias ambas que han quedado probadas.

El Sr. Presidente: El Sr. Letrado defensor tiene la palabra.

El Sr. Socio: Contesta afectuosamente el saludo del Sr. Fiscal.

Luego en defensa de los dos procesados pronuncia un brillante informe.

Dice que la última hora ha saboreado la agravación que el Fiscal ha hecho en esta causa, elevando a asesinato lo que antes creyeron homicidio.

Se trata de dos jóvenes de familias honradísimas y yo faltaría a mi deber y a mi convicción si en su defensa no pusiera todas mis fuerzas.

La Leyenda de Fulmen

103

Si en una misma pregunta hubiera varias extremos y uno de ellos no fuera cierto debéis contestar que no es cierta la pregunta.

En aquella lucha mortal no pudo haber ocurrido lo que pretendo el Fiscal pues no es posible que el Pericás jugara en la lucha distractando al Amengual, se trataba de defender la vida, no eran aquellas juegues malabares, luchaban un pobre joven con un sujeto robusto y valiente.

Amengual murió de la inflamación del pionero, por haber recibido una herida de 35 milímetros en el vacío izquierdo. Esto habrá producido por el chico ese Mateu sin intención de producir un golpe tan grave y en ocasión en que no se daba cuenta de lo que había sucedido de un miedo atroz.

Herido mortal hubo un, él han producido los dos procesados? No, Son ambos responsables? El Tribunal Supremo ha dicho diferentes ve sea que no.

Cita algunas sentencias del Tribunal Supremo que apoyan su argumentación.

Entrando de lleno en la defensa de Gaspar Mateu empieza por dar lectura al artículo del Código que trata de las circunstancias eximentes.

Mateu acudió al llamamiento del amigo, por eso es legítima la defensa, no fué con Pericás precisamente

**ALMACENES-MONTANER**  
PAÑERÍA Y SASTRERÍA \* NOVEDADES PARA SEÑORA Y CABALLERO  
**FINAL DE TEMPORADA**  
**INVIERNO 1906 - 1907**

Grandes rebajas en todos los géneros cuyos precios quedan reducidos al de fábrica y algunos con rebaja.

**SECCIÓN DE SASTRERÍA**  
**TEMPORALMENTE Y SOLO POR ESTE MES**

Trajes para Caballero confeccionados en artículos novedad á la medida.

30 ptas.

Abrigos para Señora, género novedad, construidos á la medida . . . . .

25 ptas.

Figuras á la medida en astrakan novedad . . . . .

26 ptas.

Aprovechar la ocasión y nadie compre sin visitar esta

**BARATURA EXCEPCIONAL**  
**ARTÍCULO BLANCO á precio de fábrica**

**Telegramas**

Madrid 23 (á las 3'45)

Las Cámaras.—En el Congreso—Alboroto.

Las sesiones celebradas por las Cámaras han carecido por completo de interés.

En el Congreso se promovió un alboroto por pedir un diputado que se contase el número de diputados de la mayoría que asistían á la sesión.

Los conservadores presentaron una proposición nominal.

La situación política—Apreciaciones de la prensa.

La situación política vuelve á estar sobre el tapete.

Los periódicos de ayer mañana dedicaron gran espacio en sus columnas á examinarla, y es tal su unanimidad de criterio que difícilmente hay uno que aprecie la conveniencia de que continúe al frente del Gobierno el Sr. Vega de Armijo.

Un periódico dice que la reapertura de las Cortes se estima como una pura comedia representada para cubrir las apariencias exclusivamente, pero con el convencimiento íntimo de que todos los ministros tienen cierta querencia en el Gobierno.

Este funcionará muy poco tiempo, y por consiguiente no saldrán aprobados ni la ley de las Asociaciones, ni el proyecto de supresión de los consumos.

El Consejo del jueves

Informes que tengo por muy autorizados permiten asegurar que en el Consejo de ministros que ha de celebrarse mañana jueves se planteará la crisis total.

Sacentúa la creencia de que el señor Vega de Armijo no puede continuar por más tiempo al frente del Gobierno.

Para sustituirla se citan varios nombres, entre ellos el del Sr. Moret.

D. Jaime de Borbón en Barcelona.

Asogúrase que D. Jaime de Borbón se halla en Barcelona de riguroso incógnito, con objeto de avistarse con el Delegado carlista de Cataluña, Sr. Erasmo de Janer.

Así sin embargo no ha podido confirmarse la noticia.

La cuestión del pan.—Tahonas asaltadas.

El conflicto provocado por la subida del pan continúa en pie.

Grupos de obreros han recorrido las calles donde hay establecidas tahonas y expendedurias, cometiendo multitud de desmanes.

Los manifestantes continuaron buena parte del día de ayer asaltando las tahonas.

La indignación de los obreros ha crecido mucho, y parece están resueltos á no permitir que se expenda el pan con el aumento de precio que recientemente fijaron los dueños.

Los panaderos prudentes.—Serebaja el pan.

A consecuencia de la actitud amenazadora que mantienen los obreros, la mayoría de los dueños de tahonas se han resuelto á rebajar el precio del pan.

Gran número de aquellos ayer ya procedieron á expedir el pan más barato.

Los restantes es probable que tomen hoy el mismo acuerdo.

Pueblo incendiado.—Casas destruidas.

Comunican de Pamplona que en el pueblo de Echarri ha ocurrido un incendio que fué muy violento, tomando desde los primeros instantes grandísimas proporciones.

A pesar de los esfuerzos realizados, el incendio no pudo ser dominado.

De este siniestro han resultado doce casas destruidas, no teniendo que lamentar afortunadamente ninguna desgracia personal.

Una interpelación del general Luque.

Anúnciese que en la sesión que celebra el Senado mañana jueves el ex-ministro de la Guerra, general Luque, expondrá una interpelación en contra del proyecto de reformas militares presentado por el actual ministro general Weyler.

Estas reformas parecen que no han sido muy bien recibidas por el elemento militar.

El general Luque piensa combatirlas encarnizadamente.

Huelga de consumidores en Valencia.—Casetas incendiadas.—Cargas y heridos.

De Valencia se reciben despachos dando cuenta de los sucesos desarrollados en aquella capital con motivo de la huelga declarada por los dependientes de consumos.

Estos realizaron una manifestación tumultuosa, dando gritos y mueras.

Reinaba entre los huelguistas muchísima excitación.

Incendiaron las casetas del resguardo, trabando empiedadas colisiones con los empleados «esquivos».

Tuvo que intervenir la fuerza de la guardia civil para restablecer el orden, siendo recibida por los contendientes con silbidos.

Se acordó autorizar á unos vecinos de Costic para que puedan prohijar á dos expositos.

Se ha acordado admitir en la Inclusa a un niño hijo de una viuda pobre natural de Manacor.

En vista del dictamen facultativo se acordó prorrogar por dos años el haber de 5 ptas. mensuales que tiene asignado la nodriza de una exposita sordo-muda que conserva en su comodato.

La Comisión quedó enterada del movimiento de acogidos habido en el Hospital y acto seguido se aprobó el pago de arias vacunas, levantándose la sesión.

**Comisión Provincial**

Bajo la presidencia del Sr. Socias y Oiar, se reunio ayer sobre las once y media de la mañana, la Comisión Provincial.

Asistieron los diputados Srs. Morales Lliteras y Llobesa.

Leída por el Secretario el acta de la sesión anterior y una vez que fué aprobada, entróse en el despacho de los diversos asuntos pendientes de resolución.

Se dió cuenta de los expedientes instruidos por los Ayuntamientos de Establiments y Fornalutx con objeto de obtener la autorización necesaria para establecer arbitrios extraordinarios destinados á cubrir el déficit que resulta en sus presupuestos municipales correspondientes al año 1907, y resultando que las especies gravadas se hallan comprendidas en la tarifa 2<sup>a</sup> de consumos, el gravamen que sobre las mismas se impone no excede del 25% de un precio medio en la localidad, y que durante el período en que las tarifas han estado expuestas al público no se ha producido reclamación alguna, se acordó informar al Sr. Gobernador civil de la Provincia, entiendo que procede se eleven los expedientes al Ministro de la Gobernación á los fines previstos en la regla 5<sup>a</sup> de la R. O. de agosto de 1878. De conformidad con lo propuesto por el Comisario de Guerra se acordó señalar los precios que deben regir para la liquidación de los suministros hechos por los Ayuntamientos a las tropas del Ejército y Guardia Civil durante el corriente mes.

Se dió cuenta de una comunicación del Arquitecto de Provincia participando que está terminada la Sala de Baño y de pilas para el lavado de pies del departamento de hombres de la Misericordia, y que para utilizarla falta la construcción de la caldera, hornilla y chimenea para calentar el agua; acordándose encargar á dicho funcionario forme el presupuesto de estas obras complementarias para en su vista resolver si deben ejercitarse para administración ó adjudicarse en pública subasta.

Se acordó trasladar al Dr. del Hospital dos comunicaciones del Presidente de la Audiencia dando conocimiento de los autos recaídos en las causas que se seguían á dos alienados recluidos en el departamento de deméntes; y un oficio del Sr. Juez de Instrucción del distrito de la Catedral de esta ciudad participando haberse dictado auto de sobreseimiento en la causa que se seguía á otro alienado.

Se ha acordado autorizar á unos vecinos de Costic para que puedan prohijar á dos expositos.

Se ha acordado admitir en la Inclusa a un niño hijo de una viuda pobre natural de Manacor.

En vista del dictamen facultativo se acordó prorrogar por dos años el haber de 5 ptas. mensuales que tiene asignado la nodriza de una exposita sordo-muda que conserva en su comodato.

La Comisión quedó enterada del movimiento de acogidos habido en el Hospital y acto seguido se aprobó el pago de arias vacunas, levantándose la sesión.

Esta terminó á las doce.

**Ecos de Sociedad**

**Feliz viaje**

Abiertas de nuevo las Cortes, salió ayer para Barcelona y Madrid el diputado y jefe local del partido liberal de Mallorca D. Alejandro Rosselló, después de haber permanecido en esta isla durante el interregno en que las Cámaras estuvieron cerradas.

El Sr. Rosselló lleva nuevo bagaje de gran provecho para Baleares, el que expondrá en el Congreso y para cuya concesión realizará cerca del Gobierno los trabajos oportunos.

Pasaron al muñel á despedir al diputado por Mallorca autoridades, diversas entidades y numerosos amigos políticos y particulares.

Acompañó al Sr. Rosselló sus bellas hijas María y Carolina, quienes permanecerán una temporada al lado de su padre.

A la distinguida familia del Sr. Rosselló deseamos feliz viaje y grata estancia en la Corte.

\* \* \*

En el vapor correo salido este medio día ha embarcado para Alicante nuestro particular amigo D. Ignacio Valor y Thous, recientemente trasladado desde la Tenencia Fiscal de esta Audiencia á una plaza de Magistrado y Presidente de Sociedad de la de Alicante.

Deseamos á tan digno como competente funcionario un feliz viaje y prosperidades en su carrera.

**El Santo del Rey**

Con motivo de ser hoy el santo de S. M. el Rey las tropas de esta guarnición visten de gala, el pabellón nacional se ha izado en los edificios públicos y por la batería de salvas se han hecho las ordenanzas.

Invitado por el Sr. Alcalde ha asistido al Teideum cantado esta mañana en la Catedral, el Capitán General, acompañado del Gobernador militar y comisiones de todos los cuerpos y dependencias de la guarnición compuesta de los primeros jefes, un capitán y un subalterno.

Ha asistido además todas las autoridades de la capital, clauso, cuerpo Consular y Delegación de Hacienda.

El Teideum se ha cantado en la Catedral á las diez y media.

Terminó lo el acto el Capitán general ha recibido Corte en el palacio de la Almudaina, iluminado por las salones de Capitanía, la Excelentísima Audiencia, Ayuntamiento, Diputación, Delegación de Hacienda, Claustro de cata-drácticos, Ilmo. Obispo, Cuerpo consular, Cruz Roja y el Gobernador militar acompañado de los Jefes y Oficiales de los cuerpos de esa guarnición.

Una compañía con bandera y música y las bandas de artillería, caballería y Regimiento Infantería de Inca han rendido honores.

Un municipal puso paz.

dades de la capital, clauso, cuerpo Consular y Delegación de Hacienda. El Teideum se ha cantado en la Catedral á las diez y media.

Terminó lo el acto el Capitán general ha recibido Corte en el palacio de la Almudaina, iluminado por las salones de Capitanía, la Excelentísima Audiencia, Ayuntamiento, Diputación, Delegación de Hacienda, Claustro de cata-drácticos, Ilmo. Obispo, Cuerpo consular, Cruz Roja y el Gobernador militar acompañado de los Jefes y Oficiales de los cuerpos de esa guarnición.

Una compañía con bandera y música y las bandas de artillería, caballería y Regimiento Infantería de Inca han rendido honores.

Un municipal puso paz.

En cuantas cosas útiles tiramos nuestro dinero Y sin embargo, desembolsando dos céntimos diarios en LICOR DEL POLO, que dura dos meses usándolo diariamente, tendremos una dentadura hermosa, libre de toda dolencia.

Por el rectorado de la Universidad de Barcelona ha sido nombrado maestro interino de la escuela pública de niños de Biniamar, nuestro amigo D. Tomás Homar Moreno.

Por la Intervención de Hacienda se publicó un edicto advirtiendo á los tenedores de efectos públicos de la deuda del Estado se presenten en la Intervención para el cobro de las deudas que se expresan en el edicto mencionado.

El Ayudante de marina de Andraitx cita á los que se crean con derecho al laud «San Jaime» que naufragó el día 25 de Agosto último en aguas de Balearufar.

En La Puebla ha sido detenido un sujeto como presunto autor del hurto de una espuma.

Con motivo de unas obras que se efectúan en la calle de Arábí se halla impedido por ella el tránsito de carrujes.

En la sesión que el Ayuntamiento de esta Ciudad celebrará la semana próxima, se procederá al sorteo de los votantes asociados que deben formar parte de la junta municipal durante el presente año,

Anoche frente al Club de Regatas sostuvo una acalorada disputa dos molazetes pescadores, que degeneró en riña.

Intervino la madre de uno de ellos, que es mordisco destrozó la oreja derecha á su contrario.

Algunos compañeros de oficio condujeron al herido á bordo de la embarcación en que navega donde fué convenientemente curado.

A pesar de buscarse, no fué hallado ningún signo de autoridad en aquellas inmediaciones para poder enterarse del suceso.

Se ha publicado el cuaderno número 10 de la Encyclopédia Segui, que se edita en Barcelona. Esta obra monumental, cuya importancia ha sido reconocida por hombres eminentes, ha recibido por completo el favor del público, que la ha dispensado una acogida tan justa como legítima. La Casa Segui se propone dotar á España de una obra que no tenga nada que envidiar á las más importantes que sobre aquel ramo se publican en la Península y extranjero, procurando al mismo tiempo que la publicación de los cuadernos se haga con la mayor regularidad posible.

Se encuentra en Palma el viajante de la casa D. Francisco Purxet, Estralla, 20-3, á quien podrán dirigirse cuantas personas deseen suscribirse.

Cada cuaderno consta únicamente dos reales, y el viajante Sr. Purxet tiene números de muestra gratis, que facilita á quien los desea verlos.

No prueba V. los DENTÍFRICOS BOSCH

Que es lo mejor para la dentadura?

De venta: Farmacia Valenzuela y Centro Farmacéutico.

Por disposición judicial ha sido depositada en casa de un pariente suyo, la niña de 14 años María Martín, como consecuencia del trato despiadado y brutal que recibía de sus padres.

Estos están domiciliados en la calle de la Industria del Arrabal de Santa Catalina.

Según se dice, otros hermanos de la niña citada, se separaron de sus padres por los malos tratos que recibían.

En el Colegio de los P. P. Agustinos se celebró ayer tarde una velada para solemnizar el Santo del P. Director.

Los alumnos representaron varias obras ante una concurrencia numerosa y distinguida.

La velada resultó sumamente agradable.

En el dispensario de «La Cruz Roja» de Santa Catalina, fué asistido ayer un albañil que se fracturó la mandíbula inferior al caerse desde un andamio.

# LOECHES

(LA MARGARITA)

Punto de venta en Palma: Centro Farmacéutico

Agua mineral natural Purgante y Curativa de los eczemas, lèpesis, seborreias, sarna, erisipela y en general, las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y especialmente de la mujer. No se vende el agua a medida, si no en botellas, en farmacias y droguerías, y en el deposito, Jardines, 15, Madrid. Los corchos están sellados.

Más de medio siglo de uso universal en bebida y en baños.

## CALICIDA Y LÍQUIDOS

Mata las callos, ojos de gallo y toda clase de durezas, sin causar dolor ni molestia. Precio UNA PESETA. Se vende Gilberto Lassalle, San Nicolás, 21 y otras farmacias. Droguerías y compuestos.

## DOLOR

FEUMA NERVIOSO E INFLAMATORIO  
CURACIÓN RADICAL CON EL EXCELENTE  
Aceite de BOMBAY

Específico universal que cura las aguas termales

54 años de excelentes resultados

Cuenta cuántas personas se hallan postradas en lecho a causa de un dolor reumático, nervioso o inflamatorio, viéndose privadas de hacer el más mínimo movimiento, sufriendo los más agudos dolores! ¿Qué tal quitarán pa a alejar los radicalmente? Pues aplicarlos el Aceite de Bombay, compuesto de hierbas aromáticas, y estará seguramente que á las tres ó cuatro flicciones, que aráis curados completamente por agudos, crónicos, continuos, intermitentes, superficiales ó profundos que sean.

PRECIO: 10 REALES BOTELLA

De venta: En Palma de Mallorca: Farmacia Valencia, Plaza Churriera, 14.—Valencia: Hijos de Blas Cuesta, Plaza del Mercado.—Madrid: Gayoso, Arénal, 2.—Barcelona: Vinda Alsina, Paseo Crédito, 4.—Zaragoza: Viva Jordán, Plaza Mercado, y principales farmacias de Europa y América.

## ESTROGENO

### LLOPIS

CURACIÓN RADICAL DE LA TUBERCULOSIS, ANEMIA Y ENFERMEDADES CONSUNTIVAS. Recomendado por todas las eminentes clínicas y médicos.

Se vende en todas las farmacias. Únicos importadores: Centro Farmacéutico. Palma de Mallorca. Autor Ferraz, 1 y 3; Madrid.

## Mediana de Aragón

Aguas y Sales naturales purgantes

Sulfatadas-Sódicas-Líticas-Magnesianas

NO EXIGEN REGIMEN

SON DE EFECTO SEGURO — NO IRRITAN JAMAS

MEDALLA DE ORO—PARIS 1900

## SALES NATURALES PARA LOCIÓN Y BANO

Obtenidas por evaporación exponiéndolas a sus aguas

Exquisitas en el Reumatismo, Gota y Artrítismo en todas sus manifestaciones

De efecto seguro en el Herpetismo Escrofularia y demás enfermedades de la piel que tienen su origen en la impureza de la sangre.

Insuperables para las afecciones de las vías Genito-Urinarias de la mujer.

## SALES DEL PILAR

LA QUE NO TIENE RIVAL

para todas las afecciones del Estómago, hígado

RÍMOMES E INTESTINOS

INFILTROS CONTRA LA OBESIDAD

Farmacia de Juan Valenzuela y Centro Farmacéutico.

## JO MAS REIG BLANCO

## TINTURA DEL DR. JIMENO

Para teñir el pelo de color castaño oscuro ó negro de ébano. Su empleo es sencillo, rápido higiénico y eficaz. Venta en Droguerías y Perfumerías. — Farmacia del Globo, Plaza Real, 1. — Barcelona: Boticario, Compañía, y Almacenes. — S. J. Martínez, 1. — Madrid: —

## SOLUCIÓN CASES

DE CLORIDRO-FOSFATO DE CAL

PREMIADA EN VARIAS EXPOSICIONES

Por su excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas. Se recomienda en los casos de ANEMIA, CLOROSIS, RAQUITISMO, INFARTICIÓN, EMBARAZO, etc., Poderoso reconstituyente para las madres durante la lactancia de los niños.

Al mayor: Farmacia J. Puchades, Plaza de la Luna, 11. — Barcelona.

De venta en las principales farmacias de España.

## MUESTRARIOS PARA EL COMERCIO DE PANERIA

PAPELETERIA SOLER — CONQUISTADOR, 39 Y 41

## PASTILLAS CRESPO DE MENTOL Y COCAINA

El dolor de garganta y la tos calmán á la primera pastilla.

El MENTHOL, que figura como uno de los principales componentes de estas pastillas, es un medicamento que se hace agradable y gustoso en extremo, por la sensación de frescura y suavidad en que se encuentra la garganta después de su uso, completando su acción reguladora vascular, la adición de algunos componentes entre los que figura la cocaína y el clorato potásico.

Es de costumbre comprártelas en las farmacias y droguerías, en las cuales se venden en forma seca, granulosas, glandular, cocinica, de los jardines, en las laringitis agudas y crónicas, se han hipertrofias ó atróficas, acompañadas de ronquera y posiblemente laringitis, en los tisis convulsivas tan perniciosa, en los alcoholicos y reumáticos, en la coqueta, etc., etc., produciendo en todos los casos una acción rápidamente beneficiosa y dejando á la garganta con tal situación de frescura y bienestar, tan agradable, que si lo dividio se encuentra rápidamente mejorado, asegurando la curación en la mayoría de los casos.

Precio 1'50.—En Palma: Dr. Valenzuela, depositario.

## EVITA CANAS, CASPA Y CAIDA DEL PELU

## PRICOERO PADRÓ

Es el bálsamo y regenerador del cabello más antiguo y acostumbrado de España. Hace crecer el pelo caído, limpia y cura el estornudo natural. Evita la caída del pelo y mata la caída en el estornudo y la migraña.

Farmacia del Globo, Plaza Real, 1. — Barcelona, y todo Barcelona, Burgos y Festaca.